במסגרת / אלברט סויסה
ב"תיאוריה וביקןרת" 10 התפרסם מאמר מבריק של הגר סלמון וגלית חזן-רוקם, רוקמות את עצמן: רקמה והשיות בקבוצה ירושלמית", שעסק, בין השאר, בטרנספורמציות ובזיקות הקיימות בין תפיסה עכשווית של מסורת הרקמה לבין דימוי עצמי מודרני, פרטי וקולקטיבי, שלנשיות בקבוצת רוקמות ירושלמיות, ביחס לקבוצות נשים אחרות וביחס לעולם הגברים.. במחקר נבחנים  היחסים הדינמיים שבין ארבע קבוצות נשים מובחנות היטב: הרוקמות המסורתיות (האנונימיות), הרוקמות הירושלמיות(המודרניות), הרוקמות החופשיות (ה"אמניות"), נשות המוזיאון (האוצרות) ועורכות המחקר עצמו. מזמן שקראתי את המאמר ועד היום שמתי לב להתרבות של נשים חמישית שנעדרות כליל מהמחקר, והיא קבוצת האמניות הפלסטיות, שאינן רוקמות כלל ואינן אוצרות רקמה או חוקרות רקמה,אבל משתמשות ברקמה (תפירה וסריגה) כרדי-מייד ממשי או מוטיבי, באופן חוזר ונשנה ובווריאציות שונות, לצורך פירוקים  והבניות שונות של הנשיות ביצירה האמנותית שלהן.  הקבוצה החדשה הזאת מסתכנת באופן יומרני במקום שרוב מחקרי הפולקלור  נוקטים זהירות מופלגת: בהיבט ההגותי-פילוסופי המובהק. האמנית רחל כהן קידר בתערוכתה הנשית והנכאה "פנים ובפנים", שייכת לקבוצה ה"רוקמות" הפילוסופיות".
המאמר של סלמון וחזן רוקם דווקא מציע תובנות מרתקות באשר למשמעויות החדשות של "זמן הרקמה" הנשי המודרני, שמתמודד בהצלחה עם עולם גברי , כמו באשר לפרדוקסים שנובעים  מטיעוני השלילה,ההדדיות והמהופכת, שבין הרוקמות הירושלמיות לרוקמות החופשיות, שעניינה מחלוקת מהותית בהגדרת הזהות הנשית. אבל כשכהן קידר מתבוננת במלאכת רקמה קטטונית, שגורלה הסימבולי רחוק רק  במעט מאותה קבוצה ירושלמית, במקום שבו "נשים בנות הגיל השלישי, בקצה החיים אורגות חלום" ואוספות "שאריות בדים ורקמה, ספוגים דחוסים שקיות ניילון צבעוניות ארוזות, שאריות צמר וחוטי רקמה מגולגלים מעלים עובש מהול נרקיסים", אזי היא מתסיסה את שהמאמר מרמז עליו רק בעקיפין: ההיעלמות ההולכת וגוברת של פרקטיקות מגדירות נשיות, שהן ייחודיות לנשים ומוגדרות ומוגדרות על- ידי נשים בלבד. שהרי מה שסלמון וחזן-רוקם  חושפות במהלך מרשים כהעברה של מסורות נשיות ישנות   "מן הכליה  אל הנצח...מן המתכלה אל הנשמר,מן הזמני אל הנצחי"  אינו אלא מפעל מוזיאונו-מאוזוליאומי, פרטי בצד  הרוקמות הירושלמיות, וציבורי בצד החופשיות. על הראשונות מרחפת כליה בשל העובדה המצערת שאין  ולא יהיה להן דור המשך, ועל האחרונות בגלל גזירת היצירה הפוסט מודרנית השואפת לראות בכל פרקטיקה כלשהי  טכניקה בלבד, נטולת מיגדר וזהות תרבותית. ובאשר למוצגי  מוזיאון ומחקרים אנתרופולוגים למדניים, אלה, כידוע, אינם ערובה לקיומה של  "מציאות",להפך, לעיתים קרובות הם סימן מובהק להיעלמות, בשלביה המתקדמים או הטוטאליים.
כהן קידר אינה עוסקת ברקמת נשים אלא בקיטלוג אביזריה המסורסים –גלילי צמר, חוטים, פאייטים,
פאדים, לסיכות,ספוגים, סיכות וחרוזים-  בתוך מגירות סדר-דפוס שאבד מן העולם, כשפה הולכת ונכחדת או כגלמים שאבדו את הקוד הגנטי שלהם והם כלואים בתוך כליונם.  פריטים אלו לפופים וקשורים בחניטה עצמית, סאדו-מזוכיסטית, כאילו עשתה מעשה אבסורדי ונואש כנגד מה שהפילוסופיה  הנבואית של בודריאר, בספרו "הפשע המושלם", מנבאת כתנועה לקראת "עולם ללא נשים".
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