דו"ח מצב – אלברט סוויסה
"רבת עלי אל שמש ואומי בתנדי לי"
זרע הפורענות
רחל כהן קידר, עבודות בטכניקה מעורבת
עיינה פרידמן,מיצב, בית האמנים-ירושלים
סקס, מיניות,ארוטיקה ומוות היו מאז ומתמיד קשורים וארוגים זה בזה, בכל עונג יש תזכורת של מוות, ויש אף סקסולוגים המגדירים את האורגזמה המינית כסוג של כאב מענג. אחרי אכילת התפוח העסיסי באה זיעת האפיים לזה ולידה בעצב  לזו, וכבר כינו חז"ל את רחמה של האשה קבר. ואולם האדם המודרני הצליח להרחיק את המיניות מעצב הלידה ומזיעת האף,  שכן במחיר ששווה לפרוטה אדם קונה קונדום ואינו נצרך לנדוניה או לכתובה עבור שעה אחת של קורת רוח. אולם למרבה הפלא, לא הצליח האדם להיפטר מהקשר הקדמוני והמקאברי שבין מיניות למוות,  והשילוש האנטי כריסטי הסימבולי בדמות נשים חולות איידס שוולד בבטנן יוכיח, והמטריד מכל שבכל זאת גם אלה ששפר גורלם לא הצליחו להיפטר מהעצב - הזיעה  של הלב והעצב של הנשמה.
זה הרושם האישי שקיבלתי מהתהום הרוחשת בעבודותיהן של רחל כהן קידר  ועיינה פרידמן, המציגות כל אחת בנפרד, מעין מיצב בטכניקה מעורבת בבית האמנים בירושלים. שתי האמניות שונות בתכלית במזגן, בסגנונן, בעולמן ובאופן  שבו הן מתמודדות עם אותה בעיה תת-קרקעית, נסתרת, סוערת, ונבוכה, ובכל זאת שתיהן עוסקות, כהן קידר בדרך של היזכרות ופרידמן בדרך דינאמית, קוראת תיגר, בשאלה הגדולה איך לאכול, או איך אפשר היה לאכול לעזאזל את התפוח הזה שמציעה הנשיות שלהן ולהשאיר אותו שלם.
כהן קידר גוררת סוגי אדמה וסלעים מסבבות מודיעין, מקום מגור4יה, אל הסטודיו שלה. שם היא כותשת, מפוררת, חופרת,, טוחנת ולשה אותם. הסטודיו  שלה הופך למעין רחם מהביל וכאוטי, כזה שמתגלה כשבולדוזר נדחף אל בטן האדמה, והיא מוכתמת בבוץ ובאבק כתוש. היא לוקחת ריהוט ביתי, כזה המאכלס חדר שינה של הורים – מיטה זוגית, ארון בגדים, מגירות לשמיכות, עגלות משחק – ומפרקת אותו לגורמים, מרפדת וממלאה אותו בחומרים ארציים שונים. אך מה שהיא מגישה לצופים בחלל הדמום והנקי של הגלריה הוא מעין מאוזוליאום רב חסד לאיש פרטי, כזה שרק  אשה יכולה  לבנות, שבו שורה תוגה ארוטית מאופקת עד מאד. את הקיטלוג הכפייתי של החומרים שעברו "דישה" ו"כתישה", נרדפים וולגריים ואלימים לאקט המיני, במחזורים של שניים-זיווג (זוג יונים) ותשע (גלות הילדים), כסידור אותיות במגירות שלבית דפוס, מלווה מוטו פתגם מתורגם מערבית,"שקעה עלי השמש ואמי קוראת לי אליה" משפט שמעלה על הדעת מישהו על ערש דווי שממלמל  את  מנטרת הלידה והמוות בטרם יפקיר את רוחו.
למעשה, ככל שאתה מביט בעבודותיה, המתח בין התעוררות מינית מהבילה ומביכה לבין דממת הקבר, שהיא קוראת לו נקודת ההיפוך או נקודת ההיעלמות, אינו מתפרק ממש. ואותה מידה של סערה כלפי חוץ, הופכת אצל כהן קידר למרות הכול למאבק איתנים נוגע כלפי פנים. "האיפוק" הנאצל כמו מתהפך ב"קיפאון"(אותו שורש,א.פ.ק.) והתוצאה היא אווירה פואטית מאוד, אך טעונה במאבק מוריבידי ממש, בקיפאון, בנקודה  הזו ממש שבה האדמה הופכת ממניבת פרי לקבר קר.
